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___________ KÖZSÉGI ÉS KÖRJEGYZŐK EGYLtTE ÉS AZ UDVÄRHELYMEGYEI ÁLTALÁNOS TANÍTÓ-EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

K Ili fizetési dijuk : Egész évre 4 frt. Fél évre 2 írt. Negyed 
évre 1 Irt. Kgy példány ám 8 kr. Papoknak és tanítóknak egész 
évre 3 frt — Hirdetések és előfizetési dijak a kiadóhivatalhoz

(ISetegii Pál könyvnyomdája) iutézendők 
Megjelen hét enkint egyszer: vasárnap.

Felelős szerkesztő : Főműnkatái s :

!>r Vajda Emil. Pogány Komé
Társszerkesztök:

Solymossi Iliidre. Embery Árpád.
Kiadó- és laptulajdonos : li e te g h Pál.

A lap szellemi részéi, illető közlemények a toszerkesztőhez in 
1. tézendök. Kéziratot nem adatnak vissza. — Hivatalos hir­

detések 100 szóig 2 kr,azonfelül minden s-'ó 1 kr, magán 
hirdetések Q cm.-kent 3 krért közöltéinek. Helyes* dij külön 
30 kr. Nyilttér sora lö kr. — Hirdetés és nyilttér dija előre 

fizetendő.

A küzdelem napja.
OktÓDer hó 28-a volt a nagy napok kez­

dete s egyúttal iegfontosabbja, mert Magyar- 
ország 414 választókerLi’ete közül 350 vá- 
lasztá meg képviselőjét, bogy a nemzet ér­
dekeit méltóan védje s hathatós szószólója 
legyen a létező bajoknak.

Az alkotmányos szabadság legszebb 
jogát gyakoriak e nappal kezdődőleg a pol­
gárok s hogy ez Székelyföldünk szivében 
Udvarhely inegyében s Udvarhely városában 
a nemes ténykedés méltóságának s komoly­
ságának megfelelően folyt le, annak fényes 
bizonyítékai a szerdán történt választások.

A választást mint rendesen szervezke­
dés előzte meg; megállapodtak a jelöltre 
nézve s mikor ennek személye, érdemei, 
múltja biztosítékot látszottak nyújtani a győ­
zelemre, csoportosultak körűié, s elkezdő­
dött a szavazók számbavétele. Kikre lehet 
számítani, kiket kell rábeszélni vagyis kapa- 
czitálni, kik a kétesek s kiket lehetne meg­
hódítani ?

Ily kérdések merülnek föl, nó meg ter­
mészetesen a dolognak anyagi oldala is fon­
tos. Mert hiába az j éljen * is könnyebben 
jő az ajakra, ha a garat leöntödőtt egy kis 
kortes borral.

Dicséretére legyen mondva a derék 
székely népnek, mindenütt — kevés kivé­
tellel — büszkén s önérzettel lépett az ur­
nához s a legnagyobb rész szent meggyőző­
dése szerint szavazott arra ajelöltre, a kiről 
meg volt győződve, hogy érdekeit méltóan 
fogja szolgálni.

Városunk valósággal egy ostromálla­
potban levő vá képet nyújtotta, oly sok s 
különféle katonasággal volt megszállva ; de 
bála a gondviselésnek a szurony hegyére 
nem volt szükség, mert hiba nem történt.

Lefolyt csendesen. Imitt amott egy kis 
biztatás, néhol rábeszélés, melynek, e nagy

nap hatása alatt feltüzelt szenvedély s a győ­
zelem mámorában ringó hit, a győzelem 
előkészítésében való részesség büszke tu­
data, voltak táplálói s élesztői.

A nagy nap közeledtével mind heve­
sebbe t ált a mozgalom ; az érdeklődés mind 
általánosabbá úgy annyira, hogy néhol mé°" 
az asszonyok is deus ex inachinaként szere­
peltek.

így érkezett el a döntő ütközet, mely 
nemesen folyt le, mit nagy mértékben a 
választási elnökök igazságos és tapintatos 
eljárásának lehet tulajdonítani.

A város képe.
Már korán reggel talpon voltak mind­

két fel kortesei; a kortestanyák telve válasz­
tó x kai ; a házakon mindkét fél nemzeti lobo- 
gói; az utczák telve embertömegekkel, ter­
mészetesen legnagyobb volt a tolongás s 
valóságos hangyabolyhoz hasonló zsivaj a 
szavazási hely előtt, a piacztéren levő város­
ház s a csizmadia szin előtt

A kocsik megszámlálhatatlan sokasága 
robogott mindenfelé s falukról a székely- 
szekerek végtelennek látszó sora érkezett, 
megtömve választókkal és mindenik fel 
vitte a maga embereit a szavazás színhelyére.

A mozgalom legnagyobb volt délelőtt j 
8—12-ig; a délutáni órákban már csak szál­
lingóztak a szavazók, estefelé, mikor a zár­
órát kitűzlek még egy végső erőfeszítés, leg­
nagyobb fokú izgatottság uralkodott, s mint­
ha mindenki kifáradt volna a nagy munká­
ban, bizonyos lankadtság uralkodott a kedé­
lyeken, de még mindig lázas érdeklődéssel 
várva az eredményt.

Választási helyek s szavazatszedők.
A választók száma 3000 et egyik kerü­

letben sem haladván meg, de 1500-nál mind-J 
bárom kerületben t. i a székelyudvarhelyi,1 
keresztúri s homoródoklándiban több lévén,

ket-ket szavaza .szedő küldöttség alakíttatott. 
Az udvarhelyi választó kerület választási 
székhelye Gälter János építész háza ; a máso­
diké a piacztéri csizmadia szin volt. Az első­
ben : Dr Solymossy Lajos volt az elnök s 
jegyző Elekes Balázs. A másodikban : elnök 
Menyhárt András, jegyző Vass Mihály.

Az első csoporthoz tartozott 20 község 
1436 választójogosulttal. A másodikhoz 23 
község 1475 v. jogosulttal.

A sz.-kereszturiban az első csoportnál 
elnök Sándor Mózes, jegyző Pap Mózes. Ide 
tartozott 24 község 368 v. jogosulttal. A má­
sodik csoportnál elnökölt Borbély Sámuel, 
jegyző volt Barabás Lajos. Ide volt beosztva 
20 község 981 v. jogosulttal

A H.-Oklándi kerületben az első cso­
portnál elnök Jakab Gyula, jegyző Benedek 
Keresztély. Ide tartozott 30 község 930 v. 
jogosulttal. A második csoportnál elnökölt 
Dániel Lajos, jegyző volt Péter József. Ide 
tartozott 25 kö-.seg 904 v jogosulttal E 
szerint a v. jogosultak száma a bárom ke­
rületben 6694 volt.

Udvarhely városában szavazatszedő bi­
zottság elnöke Hlatky Miklós. Bizalmi férfiak 
az ellenzék részéről : Soó Gáspár és 
Dr \ alentsik Perencz. A kormánypárt 
részéről; Gyarmathy Peren ez és Bőd Károly ; 
a személyazonosság constatálásánál Sándor 
Dénes és Bedő Peren ez ; a város részéről 
hivatalból Kassai F. Ignácz és Gálffy Endre 
szerepeltek.

Az eredmény.
Zárórául este 6 óra tűzetett ki. Jóval 

előbb óriási sokaság gyűlt össze. A rend 
mindenütt példás. Az elnök akkor a város­
ház egyik ablakából hirdeté ki az eredményt, 
mely szerint beadatott összesen 436 szava­
zat ebből: Dr László Mihály kapott 227 et 
s Sebes! Ákos 209 et s Így dr László 
Mihály mérsékelt ellenzéki programmal

TÁRCZ A.
(S)v£

Őszi dal.
Vígat dalolni vágy a lelkem, 
De itt az ősz és nem leltet;
Ily őszi kép az én szerelmem, 
Mely búra vitte kedvemet.

Zörögve Lull a kis levélke, 
Csak hervadás virága nyit; 
Megtépve látom földre szállni 
Rózsás reméuyim lombjait.

S aludni fog a nagy természet, 
Dermesztő álom fogja el ;
Es uj viráuyáu újra ébred:
E szív is, mert szeretni kell!

Halottak estéjén.
Régi sebnek, régi fájdalomnak gyászemlé­

keivel, újra itt vagy oh halottak estéje!
Száműzi köréből a világi gondolatok, a csa- 

pongó gyönyör tünékeny vágyait a kegyelet; ki­
halni látszik a máskor óle'zajos utczasor s meg- 
ele vénül a holtak örök városa.

Seregestöl indul zarándokúira a kegyelet és

hála, 'agyul a szövétuek és mécsvilág, hol elhunyt 
kedveseink sirhautja domborul s frissen kötött 
koszorú disziti a szomorú fejfát.

Mily fönséges ellentét nyilatkozik e pár órai 
idő müvében ; a járó-kelök egyre nagyobb zsibaja 
és a földüreg lakóinak örök némaságában, egy 
könnyelmű mosolyban és*a mélyen érzők hangos 
zokogásában ; s mily lélekemelő, tanulságos össz­
hangban szo’al meg a hazafias elismerés, a halál­
ban is tartó barátság, a testvéri szeretet, gyermeki 
hála, özvegyi bú, édes anyai fájdalom itt az em­
beriség örökké hervadt kertjében !

Ott egy kis arva dől a porladozö göröngyre; 
körülte rokonok, hah de pótolhatlan mindörökre 
az, kiért szivében fölzokog.

Itt az édes apa sírja el bánatos dalát korán 
kihűlt kisfiának márváuyköve szélén ; ki talán 
boldog élte kapcsa volt s boldogtalanságának for­
rása lett.

Ott kegyetlen lábnyomtól roskadozva, ko- 
szorutlau áll egy sirdomb, szégyenében vad nö­
vényszál mögé rejtőzik s bűnös feledékenységröl 
panaszkodik az égnek, mert körülötte sötét min­
den, mint a csillagtalan éjszaka, borzadálykeltő, 
mint a hálái jéghazája.

Amott frissen rakott nefelejcses sirdomb ol­
dalában, őszi dértől rozsdás, szomorufuz mellett, 
nö áll egymagában.

Fején fehér kendő, talpig gyászruhában ;

néma bánat gyászol szépséges arczáján ; ott áll, 
mint egy testet öltött bú, üveges szemekkel nézi 
d'ága sírját, könye is már fogytán; menyasszonyi 
fátyolban veszté el kedvesét, kit még mindig és 
örökre is szeret.

A legszebb költészet minden fájó gyönyö­
rével !

Es a kit ma is érző halottjának porladó te­
temétől távol, messze idegenben talál halottak 
napja, mikor szomorúan zug-bugui kezd a nagy- 
harang, magányba vonul és imádkozik, hisz úgyis 
olyan ekkor a lelke, mintha kiunt járna a temetőn.

Imádkozzunk hát es adjunk koszorút az el* 
költözöttuek; öntözzük meg könyeinkkel, szen­
teljük meg imáinkkal.

Adjuuk virágot; sok könyüt ivott már a 
temető göiöngye, azért terem annyi virág rajta ; 
a virág pedig, mond a költő, elporlott szivek ér­
zelme; illatjában elköltözött kedveseink fájdalom- 
sohaja csapkod felénk ; szűrökben szerelmük mo­
solyog ránk.

Viszonozzuk e sóhajt, e mosolyt: adjuuk a 
holtaknak koszorút legalább a haldokló termész-t 
beteg virágaiból; de ne szakítsunk onnan, mert a 
virág a holtak tulajdona.

A haiang megszólalt, világítsunk, tegyünk 
koszorút a holtaknak; egy év múlva nekünk is 
adhatnak.

Imádkozzunk ! Delfin.



200. oldal.

Székely Udvarhely város országos kép­
viselőjévé választatott Sebesi Ákoskormány-
pártival szemben.

Óriási éljenzés követte a kijelentést. A 
sokaság a Hymnust Szózatot s Kossuth dalt 
énekelte. Lelkesen járta be az utczákat 
folyton éljenezves tüntetve az ellenzék vezér- 
férfiainak lakása előtt.

Másnap a csend helyreállott ismét, a 
szavazók hazaoszlottak s beállott a csendes 
pihenés s e mellett a kettőztetett munka 
napja mindenütt

Az udvarhelymegyei kerületben újólag 
Tibád Antal m. ellenzéki lett megválasztva 
óriási többséggel. Mikor a szavazatok az 
1000-et felülhaladták ilj. Horváth Mihály 
kormánypárti visszalépett.

A homoród-oklándiban Holtai Ferencz 
dr kormánypárti egyhangúlag választatott 
meg.

Sz.-Keresztúri Gyáriás Endre kormány- 
párti választatott meg Hoitsy Pál független­
ségivel szemben.

Oláhfaluban ilj. Dániel Gábor k. pro­
grammal egyhangúlag.

S igy összegezve a választások ered­
ményét, vármegyénk 3 szabadelvű és 2 nem­
zetipárti képviselőt küld az országházba.

s Z E K E L Y-U D v A R H E L Y
dekli s melegen ajánljuk megvételre. »Iparügyek 
Naptára« lapunk kiadóhivatalában 40 krérl kap­
ható. Vidékre 45 kr beküldése ellenébe bérmentve 
küldetik meg.

»Az Évszak« a legolcsóbb és legelterjedtebb 
divatlap, mely immár kedvenczévé vált a magyar 
hölgyközönségnek, legújabb számában az őszi és 
téli divat legújabb divatát mutatja be. Remek ke­
pékben hozza a gyönyörű téli öltönyök és kalapok 
alakjait úgy a felnö t hölgyek, mint a fiatal lány ok 
és gyermekek számára. A közelgő hangverseny- 
idényröl sem feledkezik meg, de bemutatja a leg­
gyönyörűbb hangverseny és estélyi ruhákat, esteli 
köpöuyeket és felvetőket; szóval e lap, mely rövid 
két évi fennállása óta házi barátjává vált a jo izlésü 
magyar hölgyeknek, most is gondosan kiállítva 
jelent meg. A szépirodalmi részben mulattató szó­
rakoztatásul ott lelik az olvasók Vértessy Gyula 
érdekes elbeszélését: »A tzerelem vértanúját.«

44. szám.

— Tanulmányi kirándulás. Múlt hét hétfőjén, 
a helybeli m. kir. áll. föreálisk. IV—VIII. osztály 
47 tanulója, Molnár Károly és Pogány Kornél ta­
nárok vezetése mellett, tanulmányi kiránduláson 
vett részt. Útközben megnézték Homoród fürdőt, 
honnót Sz.-K. Bányára mentek, hol tanulmányoz­
ták a Lobogó és Dobogó fürdőket és Lánczky 
Sándor vasbányáját. A bányatulajdonos előzéke­
nyen fogadta az ifjúságot és részint maga, vala­
mint fia József, vezetese mellett, alaposan meg­
nézte az ifjúság a kohót, a bányát es az összes gy’ár 
helyiségeit. Délbeu a bányatulajdonos megvendé­
gelte az ifjúságot, mert ebédjükhöz bort adott. A 
m. kir. áll. föreálisk. ez utón is megköszöni Lánczky 
Sándor ur szívességét.

— A székelyudvarhelyi rom. kath finevelö inté­
zet ifjúsága szent Imrének mint az intézet védö- 
szeutjéuek tiszteletére 1896. november 5 ón d. e. 
10 órakor a plébánia templomban tartandó ünne-

Ajáuljuk minden magyar hölgy figyelmébe. Ára j pélyes szt. mise után a gymu. dísztermében ünne- 
egy negyed évre 1 fri. Előfizetést elfogad a kiadó- pélyt rendez a következő műsorral: 1. Szózat 
hivatal: Budapest, VI, Király utcza 110. Énekli a gymn. énekkara. 2. Alkalmi beszéd. Tartja

Uj zenemüvek. A Rózsavölgyi és Tár^a cs. és Biró Lajos VIII. o. t. 3. Népdalegyveleg. Haug- 
kir. zenem ükeres kedés kiadásában Budapesten szerelte Kozák Márton, karmester. Előadja a gymn. 
most jelentek meg a következő zeuemü-ujdonsá- zenekara. 4 Zengő szobor. Irta Mindszenti Gedeon, 
gok : »Bolcsödal« Szent Gály Gyulától hegedűre Szavalja Sólyom Antal VIII. o. t. ö. Ének Szí.

TANÜGY.
Ftliiivás pályázatra. Gyertyáuify István, a 

m. kir. áll. Pädagogium igazgatója s az országos 
tauszer-mii/.eum főfelügyelője, az E. M. K. E. bir­
tokában levő 1423-87- sz. alapitó levél szerint 
1000 frtoi helyezeti el a »Magyarországi tanítók 
Eötvös alapjáénál oly föltétellel, hogy az alapít­
vány évi 50 frt kamatja oly tanítók és tanítónők 
segélye. 6A re fordittassék, kiket az Emke Igazgató 
Választmánya saját czóljai szempontjából is arra 
kiválóan érdemesnek talál.

Az alapitó levél értelmében ezennel fölszó­
lítjuk az erdélyrészi 17 megye (Arad és Szilágy­
megyének is) tanítóit és tanítónőit, hogy kellően 
felszerelt folyamodványaikat elbírálás illetőleg 
ajánlás végett az EMKE-hez (Kolozsvár) f. évi 
november hó 10 ig nyújtsák be.

Megkívánjuk jegyezni, hogy csak azok a ta­
nítók és tanítónők pályázhatnak, kik az Eötvös- 
alapu&k legalább 5 évig tagjai voltak és tagsági 
dijaikat pontosan befizettek, vagy kik ez alapnak 
örökös tagjai.

Kolozsvárt, 1896. október 24-ón.
Gr. Bethlen Gábor, Sándor József,

elnök. t. aleluök-fötitkár.

zougorakisérettel 75 kr. — »Hazai hangok« Faul- 
wetter Antaltól zongorára 60 kr. »Chrisanthémek.« 
Négyes. Zongorára 90 kr. »Bordái« (Fül, töltsétek 
fiuk . . . .) Hilóezky Bélától éuekhaugra zongora- 
kísérettel 80 kr. Vezérköuyv négyes karra 1 frt. j 

Szólamok egyenként 5 kr. — Mindezen zenemü- 
ujdouságok Betegh Pál könyvnyomdájában kap­
hatók s vidékre az ár előre beküldése ellenében 
bórmentve meg! üldi.

IPARÜGYEK.
Útépítés. A feuyéd —zelelaka -gyergyóte- 

keröpataki törvényhatósági útvonal kövezés! és 
kavicsozási munkáinak kiadása tárgyában a Csík­

szeredái államépitészeti hivatalban folyó évi no­
vember hó 17-én versenytárgyalás lesz.

A m. kir. államvasutak kolozsvári üzletvezetö- 
sége részére szükségelt deszkik, léczek és pallók 
szállítása iránt november hó 18-ig lehet pályázni.

Olaj- és faggyú szállítás. A m. kir. államvas­
utak diósgyőri vas- és aezéigyára részére szüksé­
gelt külön féle olaj és faggyú szállítása iráni folyó 
évi november hó 12-éig lehet pályázni.

15 000 klgr. terpentin olaj. A m. kir. államvas­
utak diósgyőri vas- és aezéigyára részére szüksé­
gelt 15000 klgramm terpentin olaj szállítása iráut 
november hó 17-éig lehet pályázni.

FanemÜek szállítása. A m. kir. államvasutak 
diósgyőri vas- és aezéigyára részére szükségelt 
különböző méretű feuyödeszkák és léczek szállí­
tása iráut november hó 10-éig lehet pályázni.

Irodalom.
Az »Iparügyek« tiz éves fennállása alkalmá­

ból igen csinosan kiállított, naptárt adott ki »Ipar­
ügyek Naptára« czim alatt. Igen sok hasznos és 
érdekes dolgot tartalmaz, mely iparosainkat ér-

KÜLÖNFÉLÉK.
Tekintettel a székely nemzeti millen- 

náris emlékoszlop érdekében megindult moz­
galomra, lapunk állandó rovatot nyit s a befolyt 
adományokat hétröl-hétre nyugtázza.

Újabban : Jakab Elek országos hirü tudó­
sunk közbenjárására, 25 frtot küldött Sebestyén 
Mihály kúriai biró, megyénk szülötte (Budapest) ; 
szintúgy Kassai F. József pónzügyigazgató (Szorn- 
ba'hely) 5 frtot; mindkét adományt hálás köszö­
nettel uyugtázruk. Főösszeg : 4562 frt 21 kr.

— Hymen. Flórián János kir. főmérnök néhai 
Flórián János trvsz. elnök fia folyó hó 10 én tartja 
esküvőjét simouyi és varsányi Simouyi Iván leá­
nyával, Leouával Pozsonyban. Giatuláluuk.

— Időjárás. Úgy látszik a mi vidékünkön a 
tavasz és ősz idényt cseréltek. Az időjárásunk 
olyan kitűnő, hogy az ember azt képzelhetné, hogy 
nem sokára a kánikula nem pedig a tél fog bekö­
szöntem. Bizony áldás volna ránk nézve, ha még 
egy ideig szép idő volna, mert itt úgyis rendkívül 
hosszú szokott a tél lenni.

— Bedö Ferencz a székelyudvarhelyi ev. 
református püspöki egyházközség jeles lelki 
pásztorát, közelebbről azon kitüntetés érte, hogy 
az udvarhelyi egyházmegye népes közgyűlése, 
közlelkesedéssel, egyhangúlag főjegyzőnek válasz­
totta. A kitűnő választásnak mi is, az érdem elis­
merése mellett, szivünkből örvendünk.

— Kegyelet. A halottak országát ma meglá­
togatják az élők, hogy lerójják a kegyelet adóját 
az elköltözőitek iránt. Kigyulnak a mécsek s 
gyertyák a fölvirágozott s íölkuszoruzolt sírokon, 
hogy az elhunytak szent emlékének áldozzanak. 
Miudszentek s halottak napján ünnepi mise lesz a 
felső templomban.

A monographia bizottsága ülést tartott. Ugrón 
János alisp, elnöklete alatt. Megyénk monografi 
ájának Írója. Jakab Elek tudósítása szerint a mü 
egy része sajló alatt van* s ez évben elkészül. Igen 
érdekes volna, ha a megyeház uj s díszes épületé­
nek ünnepélyes fölavatása alkalmával kiosztatuék 
a mü.

* Mi udvarhelymegyei nyomdászok sajnálattal vesz- 
szük tudomásul, hogy vármogj énk monographiája — az 
iró kényelme miatt — nem készülhetett itthon s ezen ritka 
alkalomtól is elestünk , melynek kiállításával bizonyságot 
tehettünk volna versenyképességünkről és arról, hogy 
nemcsak a fővárosban, de ma már a vidéken is lehet szép 
és Ízléses munkát előállítani. Betűszedő.

Imréhez. Énekli a gymn. éu -kkara. 6. Felolvasás. 
Tartja Paál Árpád VII. o. t. 7. Romáucz »Szoknyás 
hősök* operettből. Irta Borsay Samu. Előadja a 
gymu. zenekara. 8. Páu halála. Irta Reviczky Gy. 
Szavalja Jánossy Dezső, VIII. o. t. 9. Nópdalegy- 
veleg- Énekli a gymu. énekkara. 10. Priuezess 
Sans Gene. Irta Paul Liuke. Előadja a gymn. zene­
kara.

— Miilennáris oszlop. A milleuuáris évben 
nincs arra kilátás, hogy a milleuuáris oszlopot fel­
avassuk. A múlt héten készültei a talapzat, melyre 
nagy bajjal, csigái öréssel stb. ráhelyezték az obe- 
liszk alsó részét,mely szintén márványból készült, 
de oly ügyetlenül, hogy a talapzat több helyt meg­
repedezett, mely' i egrepedt köveket okvetlenül 
újakkal kell tölcséreim, mert az A tartósságában 
megbízni nem lehet.

— Minő jogon és czimen ? A legutolsó polgár­
ember is tudja, hogy minden intézkedés, mely a 
törvény keretében előforduló paragrafusok vala­
melyikére vonatkozik, helyes és jughai á'yra köte­
lez mindenkit egyaránt, mert azokat a törvény­
hozók alkották meg. így értelmezik mindenütt 
széles e hazában, csak az udvarhelyi magistratus 
— tisztelet a kivételeknek — enged meg magának 
önkényesen alkotott szabályrendeleteket. Miről is 
vau szó? Szerdán reggel városszolgával el járatták 
az összes polgári házakat, hogy* azon este mindenki 
világítson öfrt büntetés terhe alatt. 
Hogy minő czélból ? Azt mindenki tudja ; hogy 
minő jogezimeu ? Erre csak ott tudnak megfeleli', 
hol újabban nagy a haladás — az órajártatás te­
kintetében. Kérdjük tehát, hol az a törvény, mely 
egyáltalán világításra kötelezi a polgárembert 
büutetés tui’he alatt még az u. u. loyalis alkalmat 
sem véve ki ? S kell-e nagyobb ciuismus — a jó­
hiszemű közönség boszantó becsapására — annál, 
hogy ugyanazon estve, midőn a rejtett czél dugá­
ba dőlt, hivatalosau kifuvatjaa meg gyújtott gyer­
tyákat, melyeknek égetését 5 frt büntetés terhe 
alatt elrendelte. S nem resteltókugyauazt atilalma 
szorgalmazó rendőrt 3—4-szer is egyes házakhoz 
beküldeni. Mi nem hisszük, bogy erélyes fökapi 
tányuuk tudtával történt volna ez a helytelen 
intézkedés, mivel az ö törvénytisztelő tudását, 
egyéni függetlenségét, igazságos eljárását régóta 
ismerjük. Valószínűleg valaki visszaélt a főkapi­
tány! ressort jogával, kire a piscis-féle latin köz­
mondás ezúttal is alkalmazható.

— Megjövendöltük. Midöu városunk főközleke­
dési vonalán villámkorszakuuknak megfelelő mó­
don készült a hid, már akkor megmondottuk és az 
esőzések alkalmával bebizouyult, hogy a Szabó 
Ferencz előtt épített csatorna nyílása oly kicsi, 
hogy Szt. Imre-, Bethlen- és Király-utczából le­
rohanó vizet, nem képes befogadni. Minden zápor 
a csatorna környékén levő házakat árvízzel fenye­
gette, sőt pinezóiket a piszkos áradat rendesen el­
öntötte. — Örömmel láttuk, hogy e bajon segítet­
tek mert a nyilast megnagyobbították.
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— Az országgyűlési képviselőválasztás utója 
téka Malomfalváu nyert befejezést e hó 28-áu este
7 — 8 óra között. A kissé fellelkesült választó pol­
gárok lófogatokon hazafelé hajtottak ; Malomfal­
ván, nyílt utczán, egy csoport suhancz álldogált, 
várván a választókat; szintén nagyon lelkesült 
állapotban. A snhanczok is részesülni óhajtottak 
az alkotmányos szabadságban s megfeledkeztek 
arról, hogy »röndnek muszáj lönnyi« s a legelső 
lofogatot, a községháza előtt az utczán keresztül 
állították es a fogatokon levő választó polgárokat 
s fogataikat fejszékkel, vasvillákkal, botokkal ala­
posan elkezdték helyben hagyni. A felvadult tömeg 
Deák Ferencz kobátfalvi községi bírót, id. Kozma 
Gergely kobátfalvi és ifj. Györfi János csehót- 
falvi lakosokat elecveszelyesen ; Miklós György 
szentmiklósi tanítót, Varga Mózes szentmiklósi 
közs. pónztarnokot, ifj. Pap Pál kobátfalvi pénz- 
tarnokot, id. Pap Zsigmond benczédi, ifj. Pap Zsig- 
mond benczédi, id. Benczédi Zsigmond benczédi, 
Pál fi János tarcsafal vi, Györffi Áron csehétfal vi 
és Balázs János csehetfalvi lakósokat kisebb na­
gyobb mértékben megsebesítették. Többeket el- 
fogtak s a vizsgalatot Malomfalván Demeter Lö 
rincz dr. főszolgabíró, Kobát Demeterfal ván pedig 
Simó Balázs dr. kir. törszki vizsgáló bíró vezetése 
medett, folytatják. A rend helyreállítása és fenn­
tartása végett Malomfalván a csendőrség mellett 
péntek este óta egy fél század katona van. Sajnos, 
hogy vármegyénkben sem eshetett meg a válasz­
tás vérontás nélkül s szigorú büntetést érdemel­
nek azok, kik holmi elvkülönbségek miatt testvéri 
vért ontanak.

Az iparos fillérestélyek, szokott helységében, 
folyó hó 9-én megkezdődnek.

— Katonaság. A választások ideje alatt vadá­
szok, gyalogosok és huszárok voltak nálunk, hogy 
az esetleges rendbontásnál a csendörsóg segítsé­
gére lehessenek.

— Halálozás. Horváth István székely kérész 
túri vendéglős, folyó évi október 25-én, reggeli fél
8 órakor, életenek 60-ik évében hosszú és kínos 
szenvedés után elhalt. Temetése 27-én volt.

— A kiállítás bezárása Októbrr 28-áu dél­
előtt állapítottak meg hivatalosan a kiállítás be­
zárásának módozatait A kiállítás országos bizott­
ságának elnöke, Dániel Ernő november 3-án, déli 
12 órakor megjelenik a kiállítás területén, a hol 
Schmidt József dr miniszteri tanácsos, a milléniumi 
kiállítás igazgatója fogadja. Az igazgató fölkéri a 
minisztert, hogy zárja be az ezredéves kiállítást, 
mire a kereskedelmi miniszter beszédet mond az 
elmúlt) év eseményeiről és bezárja a kiállítást. A 
kiállítás kapui aznap este 9 óráig maradnak nyitva. 
Ekkor a látogatókat távozásra szólítják föl s a 
kapukat bezárják, miközben a katonai zenekarok 
takarodót fújnak. A felügyelő személyzet azonban 
marad mindaddig, mig a kiállított tárgyakat el 
nem hordják.

— Leégett oltár. Gyergyó-Csomafal váuak 
templomában Szilágyi János odavaló gazda egy 
szép mellékoltárt állíttatott; f. hó 23 án ennél 
végezte a p-ip az isteni szolgálatot, mely után a 
sekrestyést valamely megbízatással a papi lakra 
küldte; ezalatt a lelkész levetette ornátusát, de 
úgy ö, mint a sekrestyés megfeledkezett, a gyer­
tyákról, melyek az oltáron égve maradtak. A 
gyertyáktól meggyuladtak a szalagok, az oltár 
térítői s ezektől az oltár is tüzet fogván, egészen 
leégett.

— A segesvári Petöfi-szobor. A hol Petőfi el­
esett, mostauába két emlékmű fogja hirdetni a 
uagy költő hősi halálát és dicsőségét. Az egyik mü­
vet majd a csata színhelyén állítják föl A másikat 
a vár fokára szánták. Ez utóbbi szobor már javában 
készül Köllő Miklós Nefelejts-utczai műtermében 
Bpesten. A szobrász nagy buzgalommal dolgozik 
munkáján, mely Petőfit őrnagyi ruhában, karddal 
kezében, szavaló állásban tünteti föl. A bárom és 
fél méternyi magasságú agyag-minta már kész és 
bronzbaöntését legközelebb kezdik meg. Az em­
léket a jövő évi jul. 3l-én leplezik le. A költséget 
tud vale vőleg Bethlen Gábor gr. s azEmke gyűjtötte. 
Köllő Miklós igen jellemzetes, szép müvet alkötött.

— Drága esernyő A ve'enczei nők az olasz 
királyfi menyasszonyának, most már feleségének 
eg.y esernyőt, küldtek nászajándékul. Ez az esernyő 
valóságos művészi munka. Szövete egy darab régi 
müvü velenczei csipkéből készült s oly ügyesen 
van Összeállítva, hogy egyetlen vágás sincs rajta. 
Bélése fehér selyem. Fogantyúja egy óriási teknős- 
béka teknöjéből készült, a melyre egy gyémánt 
kigyócska van illesztve. A kigyócska feje gyö­
nyörű drágakövekből készült. A fogantyún ez a 
felírás van : Le signore veneziane. 1896. Az eser­
nyő egy szintén művészi kivitelű etűdben van, 
melyet két régi velenczei érem ékesít.

— Uj posta- és táviróhivalal a fővárosban. A
kereskedelemügyi miniszter a Vamházkörut 7-ik 
számú házában »Budapest Vamházkörut« elneve­
zéssel, postával egyesített távirdahivatalt léte­
sített.

201. oldal.

közgazdaság.
Elöintézkedések a marhasógyárlás iránt. A m.

királyi kormány kilátásba helyezte, hogy a leg­
közelebbi év folyamán életbe fogja léptetni az 
úgynevezett marha-sógyártást a mi olcsóbbságá- 
nal fogva nagy borderével fog bírni állattenyész- , 
tesi ügyünk előbbvi(elere nezve. Hogy ezen nagy- , 
fontosságú lépés meg te tel ere a kormány uak komo'l v 
szándéka van, azt igazolja a parajdi sóbánya hiva- i 
tatnak az illető vármegyékhez intézett megkere- . 
sese, mely szerint a gyártáshoz megkivántató be- ! 
rendezéseknek idejekorán való mégtéketése czél • 
jából az egyes vármegyék összes marhaállományá­
nak létszámát előtüntetö kimuiatások beküldését 
kéri.

HIRDETÉSEK.

ŐSZI A CZIPÖKno mii m

VEGYESEK.

a Iegosiuosabb kiállitásban és olcsó árak melleit — tisztán kézi 
munkával előállítva — nők, urak és gyermekek részér 
állandó raktáron vannak az „ Ifilso SzékelJCZÍ|>Ő-

ralit ár SZÖVeltkezete<-nél ^Székely-Udvarhely 
„Böriparszövetkezet“ üzlethelyisége). 16—26 

Vidéki megrendelések mérték, vagy egy viselt 
czipő beküldése után pontosan teljesítve lesznek,

Egy hang a közönség köréből. Mulatságos jele­
net folyt, le a napokban Budapesten a büntető 
törvényszék egyik tárgyalási termében. Két fiatal 
tolvaj állott az Ítélő tanács előtt, a kik váltig ta­
gadták, hogy loptak volna.

Látjátok, szólt Lenk Gyula elnök, az a 
negyven forint is lopott pénz volt, a mit elpezs­
gőztetek.

E szavakra zugás hallatszott a hallgatóság
közt.

Ki mer ii.t zajongui ? —kérdezte az elnök.
— Eu, a ki tudja, mi a regula, — feleli egy 

toprougyos alak.
— Aztán mi a baja ?

Az. hogy az elnöknek nem szabad a vád­
lottat tegezni. (Nagy derültség).

Rögtön takarodjék ki innét, mert külön­
ben lecsukatom, — szólt erélyes hangon az elnök.

— Lássa ahhoz már van joga, — felelte a 
tárgyalás hívatlan ellenőre, s mialatt kikotródott 
a teremből, újból fölszólalt, mondván :

— Voltamén vádlott eleget, hát tudom, hogy 
mit szabad. Lecsukathat, megtette már : aboz joga 
vau ! De tegezni : ahoz jogá nincs. Olyan nincs! 
Éljen az igazság ! »B. H.«

Asszonyok, mint hitszónokok. A kvekereknél 
az asszonyok is prédikálnak. Filadelfiában a minap 
egy kvekker nő hitszónok .többi közt ezt mondta:

Három dolog van a világon, a min legin­
kább csodálkozom. Az egyik az, hogy a gyerekek 
annyira bárgyúk, hogy kővel hajigálják a gyü­
mölcsfákat, holott a gyümölcs, a mikor megérik, 
magától is leesik. A másik az, hogy a férfiak auy- 
nyira ostobák, hogy háborúba mennek és egymást 
gyilkolják, pedig hát előbb-utóbb úgy is meg kell 
liallniok. A harmadik pedig az, hogy miért szalad­
nak a fiatal emberek a leányok után, holott a leá­
nyok maguktól is elmennének hozzájuk.

Szerkesztői üzenetek.
Lapunk munkatársait további szives munkás­

ságra felkérjük.
Péterffi T. urnák. Az Ígért regények bármelyi­

kének beküldését köszönettel várjuk.
Fővárosi levelező. Mit is mond Tompa : „A 

madár fiaihoz« czirnü vers első két sora ? Levele­
imre is régen várok választ.

HIVATALOS KÉSZ.

Sz.: 22814—896. a lisp. Valamennyi községi 
elöljáróságnak. Azonnali közhirrócétel végett ér­
tesítem az elöljáróságot, hogy a szeszgyárosok 
által egymással és a törvényhatósággal kötött 
Cartel szerződésnek a szesz és pálinka árak meg­
állapítására s a gyárosok ellen a törvényhatóság 
illetve az alispán reszere biztosított jogokra vo­
natkozó megyei közgyűlési határozatot belügymi­
niszter ur ö nagyméltósága idei 43489. szám alatti 
határozatával megsemmisítette. Ennek folytán a 
regálé bérletre vonatkozólag a megyei hivatalos 
lapban közzé tett intézkedéseim érvényüket vesz­
tették s érvényét vesztette azon megyei közgyű­
lési határozat is, hogy a korcsmákban és ital mé­
rési helyiségekben htereukiut 30 kr árban csakis 
32% os pálinka árulható. Székely-Udvarhelyt, 
1896. évi október hó 23-án. UGRÓN JÁNOS, 
alispán.

Sz. 23960—1896. Alisp. Udvarhely város 
polgármesterének és valamennyi község elöljáró­
ságának. Közhírré tétel végett értesítem, hogy 
Csüdetelke község marhaállományában a lépfene 
megszűnt és a zárlat feloldatott. Sz.-Ud várhelyit, 
1896. október 29-én. Ugrón, alispán.

Szám : 676 — 1896. vb.

Árverési hirdetmény.
A székelyül!varhelyi kir. bírósági végrehajtó 

közhírré teszi, hegy a székelyudvarhelyi kir. já- 
, rásbiróságuak 6190/1896. polg.számu végzése által 
I szókelyudvarhel) I székely egyleti első takarók- 
I pénztárnak,képviselve dr Kovács Mór ügyvéd ál­

tal, farkaslaki Albert Zsigmond és társai ellen 140
frt, töke és járulékai iránti ügyben, alperesnél Al- 

I bért Zsigmonduál összesen 535 írtra becsült követ­
kező javai, u. m.: Két kazal széna Hadnagy Dénes 
beltelke melletti kertjében, miben vau 25 szekérrel, 
a csürkertben egy asztagbau 130 kalangya búza, 
és még 3,4. folyó számok alatti ingók Farkaslaka 
község házánál 1896 évi november hó 28-án, délelőtt 
9 órakor nyilvános árverésen el fognak adatni, 
melynél az egyes javak vételáron azonnal fizeten­
dők, esetleg a becsáron alul is a többet Ígérőknek 

I el fognak adatni.
Az árverési feltételek a bírósági végrehajtó- 

. nál megtekinthetők. Ezúttal telhivatnak mind­
azok, kik a lefoglalt ja vak iránt elsőbbségi jogokat 
érvényesíthetni vélnek, hogy elsőbbségi bejelen­
téseiket az árverés kezdetéig, habár külön értesí­
tést nem vettek is, alulirt végrehajtóhoz nyújtsák 
be, mert különben azok a végrehajtás folyamát 
nem gátolván, egyedül a vételár fölöslegére fog­
nak utasittatni.

Székely udvarhelyi bírósági végrehajtótól.
Székely-Udvarhelyt, 1896. okt. hó 25-óu.

23Iró Sándor s. k.
kir. végrehajtó.

Szám: 592 —1896., vb.

Árverési hirdetmény.
A székely udvarhelyi kir. bírósági végrehajtó 

közhírré teszi, hogy a székely udvarhelyi kir. járás­
bíróságnak 5418 — 1896. polg. sz. végzése állal 
udvarnelyi börauyag beszerzési szövetkezetnek 
képviselve dr Vilencsik Ferencz ügyvéd által, 
lengyelfalyi báró Orbán Ottó ellen 100 frt o. é. 
töke és járulékai iránti ügyben, alperesnél Leu- 
gyeltalva községben összesen 460 írtra becsült 
következő javai, u. m.: AIperes takarmányos kert­
jében a legbelső kazal széna, miben vau 20 szekér 
széna és háromszáz kalougya búza, ezeu ingók 
Lengyelfal ván alperes udvara helyiségében 1896. 
november hó 23-án délelőtt 9 órakor nyilvános ár­
verezésen el fognak adatni melynél az egyes 
javak vételáron azonnal fizetendők, esetleg a becs- 
áion alul is a többet tgeröknek el fognak adatni.

Az árverési feltételek a bírósági végrehajtó­
nál megtekinthetők. Ezúttal felhivatnak mindazok, 
kik a lefoglalt javak iránt elsőbbségi jogokat ér­
vényesíthetni vélnek, hogy elsőbbségi bejelenté­
seiket az árverés kezdetéig, habár külön értesítést 
nem vettek is, alulirt végrekajtóhoz nyújtsák be, 
mert különben azok a végrehajtás folyamát nem 
gátolván, egyedül a vételár fölöslegére fognak 
utasittatni.

Sz.-udvarhelyi bírósági végrehajtótól.
Sz.-Udvarhe yt, 1896. október 29-ón.

Biró Sándor s. k.
kir. végrehajtó.

Táncztanitási jelentés.
Mély tisztelettel értesítem a t. intézetek n. 

e. igazgatóságait, a t. szülőket és tánczkedvelő 
ifjúságot, miszerint folyó évi november hó 1-én 
az iparos önképzö-kör nagytermében

'TÁN6ZTANF0LYAM0T
nyitok s az illemszabályokon kívül az újabban 
divatba jött tánezokat szabályszerűen és a leg­
könnyebben felfogható módon tanítom,

A tanfolyam 8 hét s tandíj kezdőknek 6 frt, 
ismétlőknek 3 frt.

Beiratkozni már most lehet, naponta d. e. 
10 12 óráig és d. u. 2 — 4 óráig az iparoskor he­
lyiségében. Kérem a beiratkozást mielőbb eszkö­
zölni, hogy ez által a tanítás hátráltatva ne legyen.

A u. é. közönség szives pártfogását kérve, 
vagyok

Székely-Udvarhelyen. 1896. október 21.
mély tisztelettel

Kovács Jánosné Fiedler Lujza,
oki. táneztanitönö,
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m ÁLLANDÓ NAGY RAKTÁR |
JsrtSÜfe?'- rn . Rfl

a legjobb minőségűnek ismert }|{

4

Az „ADRIA-1 magyar és Gritzner „durlachi“ világhírű varrógépgyárakkal ^ 
feltűnő olcsó árakban, réSZlst/HSSlSSrS ÍS •

Feltétlen jótállás mellett. |j
Nagy választó , vadászíegy vvvek, flóbert és forgópisztolyokban. &

IV
ra. lábatlani czeaiaentg.vnr főraktára.
Építéshez vasgerendák, kulcsvasak, épület vasalások, tető lemezek a legolcsóbb 

árakban és gyorsan szállíttatnak.

I jazsÄßoÄfi nseiEijSJOÁQ

3B8BBE38SE3S6i88SSi388@é

Gyertyánífy Jónás fiai gj
vaskereskctlése Székely Uilvavlielyt. W

r

Könyvnyomda, könyvkötészet.

^ Székelyföld legnagyobb és legolcsóbb nyomtatvány raktára.
j x

KÖNYVNYOMDA, KÖNYVKÖTÉSZET,
KÖNYV- ÉS H1RLAPK1ADÖYÄLLÄLAT, LECNACYOBB ZENESÜ-RAKTÁR, PAP1RKERESKEDÉS

SZÉKELY-UDVARHELYEN.

m
my>r,‘w

•Ki.

Vau szerencsém t. vevőim és a n. érd. közönség szives figyelmébe ajánlani, mi./.érint, megrendelői m kényei n \ leik.is 
meretes és gyors kiszolgálása tekintetéből: TELTESEN XJJ É3 -ZL LEGKITŰNŐBB GÍ3PEZI- 
KEL FELSZERELVE, könyvnyomdáma'.

ifcörvjr Trűszötoszet
berendezésével egészítettem ki és minden névvel nevezhető könyvkötői munkát a legegyszerűbb fűzéstől a legdíszesebb kiállítású 
kötésig YcSé ’ mill<leil Terseiiyt kizáró olcsó ura kon g/v:_ elvállalok és a leggyorsabban elkészítve, kiszolgálok.

Felszereltem továbbá könyvnyomdámat a, z; TJ" (3.-va,rll.el37-várm.eg37-éTcen. ec3.c3.ig- nelikiVLlOZOtt

LYUKRATÓ (PERFORÁLÓ) GÉPPEL
is, melynek segélyével szelvényes J3g;ye!s:-, "bárczálr-, vásári vámczédnlák:- s mindazon nyom­
tatványokat, mely eiret eddig dióval Írellett szétvagdalni, "bél5regszerü.leg meglyuk- 
gatom s igy' könnyen kezelHetővé teszem; egyúttal legújabb szerkezetű

SZÁMOZ 0 ÓÉVEMME L
nyomtatott számokkal is ellátom.

E szerint tehát azon helyzetben vagyok, hogy a könyvnyomdászat és könyvkötészet terén, a legkényesebb igényeknek 
is.megfelelhetek.

A mélyen tisztelt közönségnek irántam tanúsított eddigi nagybecsű pártfogását megköszönve s további előretol ekvésem- 
ben.is kérve, igyekezni fogok, hogy az ezután is kiérdemeljem Vagyok és maradok 

Székely-Udvarhelyen, 189(5. november hóban.
Kész szolgálattal :
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Beteg!) pál.
Könyv- és hírlapkiadóvállalat. mmM

Nyomatott a kiadótulajdonos; Betegh Pál könyvnyomdájában. Székely-Udvarhelyt. 189U.


